

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A nagy harcok az oroszokkal

Ujabb 2400 orosz fogoly — Az oroszok kudarca Przemysl alatt — Néhány kárpáti szorosot kiürítettünk — Török győzelmek a Kaukázusban és a Suez-csatorna előtt — A német csapatok előnyomulása a nyugoti harctéren — Svájc és az Unio a békéért

A harctéri hírek, amelyek szerint Lengyelországban még mindig folynak a harcok, nem hagyhatnak fenn kétséget aziránt, hogy az orosz hadterv csufos kudarcot vallott. — Maguk az orosz jelentések s az entente sajtója is beismerik, hogy a *cár seregei visszavonulnak az eredeti védelmi vonalukra* s ha a német főhadiszállás közlése akként szól, hogy „a döntést a Varsó irányából érkezett új orosz haderő fellépése késlelteti”, ennek kézenfekvő magyarázatát találjuk a legutóbbi eseményekben. A németek kutnoi nagy diadala — mint ismeretes — teljesen megzavarta az orosz seregek együttműködését s az oroszok, hogy egyes seregek között helyreállítsák az összeköttetést, most minden erejükkel azon vannak, hogy a Lodz körül operáló németek előnyomulását megghiusítsák. A harcok azonban a szövetségesekre nézve olyan kedvezően folynak, hogy az oroszok ilyen irányú erőfeszítései alighanem hiábavalóknak bizonyulnak.

A mi sajtó erőnk nagyszerűen végzik a magukra vállalt feladatot. Orosz-Lengyelország délnyugati vidékén sikerrel folytatják támadó hadműveleteiket, Nyugat-Galiciában megghiusították az oroszok előnyomulási terveit, Przemysl védő serege pedig tisztes távolba lökte vissza az ostromló ellenséget. — Folynak a harcok a Kárpátokban is. Höfer mai jelentése közli, hogy stratégiai okokból kiürítettünk néhány szorosot. E megokolás mögött bizonyára az a célzat rejlik, hogy megismételjük azokat az eseményeket, amelyek szeptember végén Uzsoknál lejátszódtak: bebocsájtani az ellenséget, hogy alkalmas helyen és időben sokkalta nagyobb csapást mérjünk reá, mint amekkorát a szorosokon kívül volna módunkban.

A messze keleten a törökök szereznek keserves napokat az orosz hadseregnek. Miután kiverték az oroszokat a határon elfoglalt állásaikból, diadalmasan nyomulnak előre a kaukázusi tengerparton, hogy hatalmukba kerítsék a leggazdagabb orosz területet. Győzelem jár a nyomában az angolok ellen harcoló török seregnek is, amely a Sinai-félszigeten átvonulva már elérkezett a Suez-csatornához.

A nyugoti harctéren nagy erővel indult meg ismét a németek offenzívája. Reimsért és Calaisért egyaránt heves küzdelem folyik

s ha itt célt érnek a németek, talán szó juthat annak a béke-akciónak, amelyet állítólag Svájc és az Egyesült Államok indítottak meg. Mai távirataink itt következnek:

A harcok Lengyelországban

Budapest, november 23. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Hivatalos jelentés.

Az északkeleti harctéren folyó harcokban még nem történt döntés.

A szövetségesek Czestochowától keletre és Krakkótól északkeletre folytatják a támadást.

Pilica elfoglalásakor 2400 orosz el-fogtunk.

Nehéz tűzérségünk tűzének hatalmas hatása folytán a Dunajec alsó folyásánál az oroszok támadása eredménytelen maradt.

A hadi helyzet megkívánta, hogy egyes kárpáti szorosokat az ellenségnek ideiglenesen átengedjünk.

A przemysli védősereg november 20-iki kitérése az oroszokat a vár nyugati és délnyugati arcvonalától az ágyuk lövonalán kívül visszaszorította.

HÖFER vezérőrnagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Berlin, november 23. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti:

Kelet-Poroszországban a helyzet változatlan. A Lengyelországból, Varsó irányából érkező új orosz haderő föllépése a döntést késlelteti még.

Czestochowától keletre és Krakkótól északkeletre a szövetséges csapatok folytatják támadásaikat.

Az oroszok visszavonulása

Kopenhága, november 23. Az itteni sajtónak Pétervárról jelentik, hogy az orosz hadvezetőség elrendelte a stratégiai visszavonulást a védelmi vonalra. Az orosz lapok még egyetlen szót sem irtak keletporoszországi és Posen tartománybeli vereségeikről.

Berlin, november 23. A Deutsche Tageszeitung jelenti, hogy a Daily Telegraph előkészíti olvasóit az oroszok vereségére a most folyó csatákban.

Milano, november 23. A Corriera della

Sera tüzetesen foglalkozik a lengyelországi harctéri helyzettel és azt írja, hogy ha a németek a mostani csatákban győznek, megakadályozzák az orosz seregek újabb egyesülését.

London, november 23. A Morningpost keleti harctéri tudósítója azt jelenti, hogy a német és az osztrák-magyar seregeknek most sokkal kedvezőbb a helyzetük Lengyelországban, mint volt első benyomulásuk idején.

Románia és a lengyelországi harcok

Berlin, november 23. (Magyar Távirati Iroda.) A Localanzeiger jelenti, hogy Pétervárott a politikai körökben meg vannak győződve róla, hogy a lengyelországi harcok kimenetele döntő hatással lesz Románia magatartására.

A mi seregeink elől is retirálnak az oroszok

Berlin, november 23. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A Localanzeiger szerint az oroszok visszavonulása az osztrák-magyar seregek elől, beleszámítva a lebergi orosz sereget is, csak idő kérdése.

Hindenburg teljesen visszaszorította az oroszok jobb szárnyát.

A törökök elérték a Suez-csatornát

Az angolok nagy vereséget

Konstantinápoly, november 23. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A főhadiszállás jelenti délelőtt:

Kantara mellett harc volt, melyben az angolokat megvertük, akik nagy veszteségükkel elmenekültek.

Csapatunk elérték a Suez-csatornát.

A Kapaza és Kerteba közti harcban, a csatornától 39 kilométernyire keletre, több tisztt és számos közember elesett és igen sok megsebesült. Csapatunk igen sok foglyot ejtettek. Az angol csapatok rendetlen futásban menekültek.

A Sehat-el Arab mellett lefolyt harcraól érkezett jelentések megállapítják, hogy az angolok e harcban 250 halottat és 1000 sebesültet vesztek.

A törökök előnyomulása Batum felé

Konstantinápoly, november 23. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A főhadiszállás jelenti délelőtt:

Az orosz haderők ellen intézett támadás következtében az oroszok nagy veszteségek közepette futva menekültek. E támadást a Murad folyó völgyében előnyomuló oroszok ellen intéztük. Három tábori ágyut zsákmányoltunk.

Batum felé előnyomuló haderőink az elengedő csapatokat teljesen visszavetették a Csaruk folyó tulsó partjára. A vidéket mi katonailag megszállottuk. Csapatunk Artwint megszállták.

A németek sikerei a belga-francia harc-téren

Berlin, november 23. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti:

Nieuport és Ypern körül a harcok tovább tartanak. Egy kis angol hajórajt, mely kétszer közeledett a tengerparthoz, tüzéségünk elűzte. Az angol hajólövegek tüzelése eredménytelen maradt.

Az argonnel erdőségben lépésről-lépésre tért nyerünk. Egyik lövészárkot a másik után, egyik támaszpontot a másik után ragadjuk el a franciáktól és naponta számos foglyot ejtünk közülük. A Moseltől keletre eső hadálásaink ellen irányuló erőszakos felderítő mozdulatot ellentámadásunk megghiúsította.

Harc Reimsért

Berlin, november 23. A Localanzeiger jelenti, hogy Reimsért megkezdődött a döntő küzdelem, amely páratlan elkeseredettséggel folyik. A franciák víz alá borították a németek futó-árkait. Reims bombázása éjjel-nappal tart.

A francia kormány visszater Párisba

Kopenhága, november 23. Bordeauxból jelentik: A szenátus és a kamara holnap visszater Párisba, ahová Briand, Sembat és Guesde miniszterek már megérkeztek. — Az összkormány december 8-án követi őket. A francia parlament ülészakát december 15-én nyitják meg.

A németek elsülyesztettek egy angol dreadnoughtot(?)

Frankfurt, november 23. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A Newyork Times azt a hirt közli, hogy egy német tengeralattjáró elsülyesztette az „Andarlons” nevű angol dreadnoughtot. (Ezt a hirt hivatalosan sem angol, sem német részről még nem jelentették.)

Angol tiszték elkeseredése

London, november 23. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A Times közli az angol tiszték harctéri leveleit. Az egyik tiszt hibáztatja a londoni hivatalos körök zárkózottságát és ezt mondja: Végre is be kell látniuk a hatóságoknak, hogy több hirt kell közölniük a közönséggel, nehogy egy nap az összeomlás váratlanul bekövetkezzék. Egy másik tiszt így ír: Majdnem azt kívánám, hogy az elengedő csapatok Anglia területére jussanak, mert nem hiszem, hogy másvalami meggyőzőheti közvéleményünket arról a félelemtől, a

melytől az itt, a lövészárkokban keményen küzdő katonáinknak ritka sorai megkímélni igyekeznek az országot.

Az angol király a harctéren megy

Kopenhága, november 23. A walesi herceg, aki tudvalevően Boulogneba érkezett, azt az értesítést hozta, hogy az angol király karácsony táján meg fogja látogatni a harctéren levő csapatokat.

Uj béke-akció

Bécs, november 23. A Morgen jelenti, hogy a svájci szövetségi elnök Wilson elnökkel karöltve immár harmadizben megkezdte a béke-akciót, amelynek jelei hirt már érezhetők.

Szerbia és Calais a béke kulcsa

Róma, november 23. A Giornale d'Italia a béke-akciókról terjesztett újabb hírekkel kapcsolatban azt írja, hogy Szerbia meghódítása az osztrák-magyar hadsereg által és Calais bevétel a németek által a világháború végét jelentené. Ha ez a két esemény bekövetkezik, akkor megszűn a lehetősége annak, hogy a békéről kezdjenek beszélni.

Csécsi huszárezredes az orosz harcokról

Hogy fogta el a zsidó hitközségi elnök a muszka tábornokot?

Rendkívül érdekes és szép levélben írta meg az északi harctéren végigélt harcok epizódjait Csécsi-Nagy Imre huszárezredes, a debreceni 2. honvédszázados parancsnoka, nővérének, Csécsi Imre aradi református lelkés feleségének küldött levelében. Az ezredes Galiciában egy hadtestben harcolt két alig husz éves hadnagy fiával, akik közül az egyik a honvédeké, a másik a tüzéségnél szolgált. A fiuk beteg és sebesülten már régebben hazakerültek Nagyváradra és ott gyógyulóban is vannak és csak most látták viszont szabadságra hazatérő édesapjukat, akivel a harctéren nem hozta össze őket a sors. A vitéz huszárezredes és katona fiait szeretettel veszi körül Nagyvárad közönsége és minden ismerősük.

A levélből, amelyet Csécsi Imréné egy aradi lapnak rendelkezésére bocsájtott, a következő deris részletet közöljük:

— R. városban összetalálkoztunk a legvagyosabb emberrel: az izraelita hitközségi elnökkel, aki érdekesen adta elő kalandját a városba betört orosz csapatok tábornokával. A tábornok hívatta őt és kiadta a parancsot, hogy másnap délre 200,000 koronát szolgáltasson be neki. Másnap délelőtt 11-ig még csak 160,000 koronát tudott az öreg ur összeszedni. Ezt elvitte a tábornokhoz, kérve, hogy elégedjék meg ennyivel. A tábornok durván kiutasította az öreget azzal, hogy ha délre nem lesz együtt a kívánt összeg, felgyújtja a várost. Mikor a tábornoktól nagy busan lejött, értesítették, hogy saját csapataink közelednek. Erre az öreg ur egy rokonával a tábornok lakásához ment s ott várta be, míg a csapatok érkezésének híre ő hozzá is eljut. Egyszerre huszárok jelennek meg a városban, kiket a gyalogság is követett. A muszkák hanyatt-homlok menekültek. A tábornok kocsin akart menekülni, de az öreg zsidó elnök előugrott, a kocsist lelőtte s feltevé a kocsit a tábornok kocsiját, a rokon segítségével ki-

rángatta a megrémült generálist s az arcára, hadisarc gyanánt két hatalmas csapást mért. Ezután átadták a tábornokot az időközben odaérkezett huszároknak. Szinte kéjelegve mondta az öreg:

— Kérem, az a poton olyan jól esett nekem és még a 160,000 korona is megmaradt.

Csécsi-Nagy Imre huszárezredes két heti szabadságát arra használja fel, hogy kiujult rheumája ellen néhány fürdőt vegyen a Nagyvárad melletti Félix-fürdőben.

A hadikölcsön sikere 12 milliónál többet jegyeztek Debrecenben

A magyar hadikölcsön jegyzési határidejének leteltével boldog meglepetéssel állapíthatjuk meg, hogy a magyar nemzet kötelességtudásába és áldozatkészségébe vetett reménységünk fölemelő valósággá vált. — A nemzet minden rétege fölismerte, hogy hősi haderőnk szükségleteinek kielégítése a nemzet életkérdése és habozás nélkül követte a szót, mely a hadikölcsön előteremtésére hívta föl.

Amint várható volt, Debrecen is teljesítette kötelességét. A rendelkezésünkre bocsájtott adatokból nyilvánvaló, hogy Debrecenben és vidékén több mint 12 millió korona a jegyzések összege. Az alább közölt kimutatások ugyanis még kiegészítésre szorulnak a jegyzés helytől szolgált néhány nagyobb pénzintézetünk és a postahivatalok részéről. Nagy megnyugvást fog kelteni az a hír, hogy a postahivatalok a következő napokban is elfogadják jegyzéseket s így azok is teljesíthetik hazafiai kötelességüket, akik csak ezután juthatnak pénzükhöz.

A debreceni jegyzések adatait az alábbiakban közöljük:

A debreceni aut. orth. izraelita hitközség a nemzeti hadikölcsönre az Alföldi Takarékpénztárban, részben pedig a Debreceni Hitelbankban 18,000 koronát jegyzett.

A debreceni tudományegyetem ifjúságának különböző egyesületei (Hittanszaki Segítő Egyesület, Hittanszaki Önképző Társulat, Joghallgatók Segítő Egyesülete, Joghallgatók Önképzőköre, Joghallgatók Köre, Főiskolai Gyorsíró Egyesület, Magyar Irodalmi Önképző Társulat, Debreceni Akadémiai Athletikai Klub, Bűcsészethallgatók Segítő Egyesülete) töképenzeik tulnyomó részét, összesen 40,000 koronát a hadikölcsön jegyzésére fordították.

Az Alföldi Takarékpénztár zárta le a jegyzést a legnagyobb összeggel a debreceni pénzintézetek között, az itt eszközölt jegyzések összege ugyanis meghaladja a 3,300,000 koronát.

A mai nagyobb jegyzések közül felemlítjük a következőket: Debrecen szab. kir. város és árvaszék 1,600,000, Debreceni Gazdák Bankja 85,000, Hajduböszörmény város 65,000, Hajduböszörmény városi takarékpénztár 20,000, Reviczky Józsefné 22,000, Tóth, Remenyik és társai 20,000, Kábai takarékpénztár utján 23,650, Hajduhadházi részvény takarékpénztár 15,850, özv. Székely Károlyné 15,000, Poroszlay László 16,000, Poroszlay Lászlóné 8,000, dr. Szilágyi Jenő szolgabíró Derecske 8,000, Szilágyi Olivia Wesszprény Zoltánné 8,000, Leelössy István eddigi 12,000 koronás jegyzésén kívül további 8,000, Benkő Lajos és neje Hajdunánás 10,000, Debreceni ág. ev. filléregylet 6,000, Schlachta János 10,000, Szabó László Nyiregyháza 10,000, dr. Saphir Mánó Munkács 10,000, Márk Endre és neje 6,000, Hajdudorogi részvény takarékpénztár utján 7,350, Kertész Mihály 5,000, Káposztás

János 5,000, Ujváry Erzsike Rakamaz 5,000, Bródi János 5,000, Csengeri Menyhért 5,000, Szabó Imre Hajdunánás 4,000, Kolozsváry Károly 4,500, Fésüs Lajos Nagyhiortobágy 4,000, Hajdusámsóni takarékpénztár 4,000, Szirmay Magda 4,000, Baruch Arnold Nyiregyháza 4,000, Reinitz Fanny Balmazújváros 4,000, András Erzsébet szakácsnő 200, Dresdner Iván és Sitányi László VIII. osztályu gimnázisták 50—50 korona.

A Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja nagyszabású agitációt fejtett ki egész kerületében s — mint az eredmény mutatja — fényes sikerrel. A fiók alhelyeiből még nem érkeztek be a jelentések, de a távirati jelentésekből következtetve meg lehet állapítani, hogy a Hitelbank debreceni fiókja utján 2 és fél — 3 millió korona összeg jegyeztetett. Magánál a debreceni fióknál közvetlenül eszközölt jegyzések közül a nagyobb tételek a következők: Horváth Bertalan Szatmár 20,000, Liphay Béla orsz. képvis. Kisvárdá 10,000, id. Fazekas Gábor Hajduböszörmény 20,000, özv. Fejes Gáborné Hajduböszörmény 10,000, özv. Balogh Dávidné 5,000, özv. Propper Miklósné 25,000, Fried Leo Tiszacsege 30,000, Debreceni Termény- és Áruraktár r.-t. 50,000, Kisvárdai Közbirtokosság 100,000, Szabolcsmegyei Takarékpénztár 20,000, özv. Engländer Adolfné 12,000, Ezry Ábrahám (Vámospércs) 14,000, Grünfeld Mór Érmihályfalva 2,500, Gábor József (Tiszacsege) 5,000, Fein Ferenc 2,500 korona.

Az Általános Forgalmi Banknál a hadikölcsön jegyzések meghaladják az 1 millió koronát, mely összegből az intézet saját részére 100,000 koronát jegyeztetett. — A tegnapi nagyobb jegyzések ezen intézetnél: Nagylétei Takarékpénztár utján 34,500 kor., Hajdumegyei Takarékpénztár utján (egyéb jegyzésén kívül) 10,000 kor., Aufricht Vilmos 20,000 kor., Debreceni Izraelita Hitközség (egyéb jegyzésén kívül) 12,000 kor., Debreceni faipar r.-t. 4,000 kor., Welleminski és Gottlieb „Adria“ halkonzervgyárak r.-t. 20,000 kor., Hegedűs és Sándor 5,000 korona.

A Debreceni Első Takarékpénztárnál 625 tételben összesen 2.754,050 koronát jegyezték a nemzeti hadikölcsönre. Ebből szabad darab 1.661,550 korona, zárolt darab 1.092,500 korona értékű kötvény.

A Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banknál a mai napon történt jegyzések között szerepelnek: Rickl Antalné 15,000 kor., Kapros Imre 10,000 kor., özv. Grósz Adolfné 10,000 kor., dr. Löfkovits Márton 10,000 kor., Fisch Lajos 10,000 kor., id. Kapros József 8,000 kor., dr. Brief Gyula törzssorvos 8,000 kor., Moskovits Adolfné 15,000 kor., dr. Ferenczy Gyuláné 6,000 kor., Debreceni Lajos 10,000 kor., Ottó Sándor 10,000 kor., Kertész István ref. lelkész (Bodroghalás) 10,000 kor., Kalocsay Gusztáv plébános (Hajduszoboszló) 5,000 kor., Gazdasági Bank Hajduszoboszló r.-t. 10,000 kor., Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank 300,000 koronával.

Az intézetünkénél — a most felsorolt jegyzéseket is beletudva — kezdettől a lezárásig összesen 947,950 korona jegyeztetett.

A Debreceni Hitelbank Részvénytársaság saját értékpapír tárcája részére jegyeztetett az 1914. évi 6%-os magyar kir. adómentes állami járadékkölcsönből 50,000 koronát, ügyfelei által jegyeztetett 298,400 korona. — Ezen összegből nagyobb jegyzést a következők eszközöltek: Kálvineum-alapítvány 40,000 kor., Lesskó Ferenc és neje 28,000 kor., Szegál Zsigmond 20,000 kor., Lindenfeld Márton 17,000 kor., dr. Leitner Adolfné 12,000 kor., Pálffy József 12,000 kor., Domahidy Elemér 10,000 kor., Grünfeld Dezső 10,000 kor., Hitter Lajos 10,000 kor., Darvas Izidor 10,000 kor., Hajdudorogi Hitelbank r.-t. 10,000 kor., Schneider Leopold 8,000 kor., Debreceni izr. hitközség 8,000 kor., Izraelita Nőegylet 5,700 kor., Steier Regina 5,700 kor., Horovitz Jakab 5,000 kor., Halász Nándor 5,000 kor., Bárány Mór 5,000 kor., Magyar mérnök- és építész egylet 5,000 kor., Mandel Zsigmond 4,000 kor., Hajnal Samu 4,000 kor., Löwenstein Blanka 3,500 kor., Rosenberg Adolf 3,000 kor., Steier Berta

3,000 kor., Agostai Hitv. Ev. Egyház 3,000 kor., Leitner Dezső 3,000 kor., Váci Gyuláné 3,000 kor., Debreceni orth. izr. hitközség 3,000 kor., míg a további 42,000 korona kisebb tételekben jegyeztetett.

A Debreceni Gazdák Bankjánál jegyezték: Kovács Gyula alispán 10,000 kor., Harangi Sándor 50,000 kor., Bély Lászlóné 15,000 kor., dr. Korom Lászlóné 3,000 kor., Megyaszy Miklós 200 kor., Megyaszy Miklósné 1,000 kor., Suhajda Béla és neje 20,000 kor., Debreceni Gazdák Bankja 5,800 kor. — A jegyzések összege 105,000 korona.

A Gazdasági Takarékpénztár r.-t. utján a következők jegyezték a hadikölcsönből: Klobusitzky Géza (Monostorpályi) 44,000 kor., özv. Propper Miklósné 52,000 kor., Berger Mórné 5,000 kor., Kazinczy Gábor 2,000 kor., Heimlich János 7,400 kor., Trón Lajos (Budapest) 4,000 kor., Szabó László (Nyiregyháza) 12,000 kor., dr. Dobó Dezső (Trencsén) 2,000 kor., Beck József (Buj) 1,000 kor., Nagy Ferenc (Elek) 2,800 kor., Révész Zsigmond 1,000 kor., dr. Brunner Lajos 800 kor., dr. Vargha Emil 400 kor. — A jegyzések összege 134,400 korona.

A Debreceni Ipari Hitelszövetkezetről, mint az O. K. H. tagjánál jegyezték: Debreceni Ipartestület 10,000 kor., Debreceni Iparos Ifjuság Önképző Köre 8,200 kor., Dobi Károly 8,000 kor., Debreceni Iparoskör 6000 kor., Szabó László 200 kor., özv. Trnka Ferencné 100 kor., özv. Fráter Ákosné 100 kor., Várady István 50 kor. — A jegyzések összege 32,650 korona.

A Debreceni Bölcsészethallgatók Segítő Egyesülete egész vagyonát (800 koronát) hadikölcsön jegyzésére fordította.

A postahivatalok felsőbb felhatalmazásra kivételesen a jegyzett határidőn túl is elfogadnak hadikölcsön jegyzést. Az utólagos jegyzéseket a postatakarékpénztár a maga készletéből fogja kielégíteni.

Az alispán-választás

**Pákozdy Sándor alispán,
Rásó István főjegyző**

Hajdúvármegye rendkívüli közgyűlése holnap, kedden ül össze, hogy Kovács Gyula alispánt nyugdíjazza. Miután ekként az alispáni szék megüresedik, már teljes erővel megindult az alispánválasztási mozgalom.

A vármegye vezető körei belátták, hogy ilyen nehéz időben, midőn a közigazgatás zavartalan lebonyolítása elsőrangú fontosságú feladat, az alispáni szék üresen nem állhat. Viszont azonban a mai helyzet semmiképpen nem alkalmas arra, hogy korteskedés és zajos választási mozgalom ellentéteket támaszson a vármegyei közéletet képviselő bizottsági közgyűlés kebelében. E szempontok mérlegelésével kialakult az a közelfogás, hogy az alispánt meg kell választani és pedig teljes egyetértéssel és közmegegyezésre.

Igy jöttek a vármegye vezető körei arra a szerencsés gondolatra, hogy alispánná Pákozdy Sándort, a vármegye főjegyzőjét és alispánhelyettesét, mint legrégebbi tisztviselőt választják meg, helyébe pedig Rásó István főispáni titkárt, kinek nagy pártja volt az alispáni állásra is. E kombinációhoz a vármegyei függetlenségi és 48-as párt legközelebb tartott értekezlete hozzájárult és Pákozdy Sándort alispánná, Rásó Istvánt pedig főjegyzővé jelölte. A vármegyei munkapárt holnap, kedden délelőtt 9 órakor, a megyegyűlés előtt tartandó értekezletén szintén hozzá fog járulni a közkívánatnak teljesen megfelelő megállapodáshoz.

Ekként nincs semmi kétség, hogy sikerülni fog az ellentétek teljes elsímitásával megjelteni az alispánválasztást.

HIREK

A tizezredik mentés

A debreceni mentők nagy napja

Nevezetes napja volt tegnap a Debreceni Önkéntes Mentőegyesületnek. A tizezredik mentési esetet ünnepelték, amelyet az egyesület tegnap délután ért el. 1906-ban alakult és kezdte meg működését a debreceni mentőegyesület, amely fáradhatatlanul, elismerésre méltó módon töltötte be nemes hivatását.

A tizezredik mentésről táviratban értesítette az egyesület a Budapesti Önkéntes Mentő-Egyesületet, amelynek vezetősége részéről ma a következő távirati üdvözlés érkezett:

Mentőparancsnokság

Debrecen.

Szívvel üdvözljük a tizezredik eset alkalmából a fáradhatatlan bajtársakat és örömmel látjuk, hogy humánus ügyünk lelkes harcosai e nehéz időkben is soha el nem lankadó lelkesedéssel végzik emberbaráti munkájukat. Fogadjátok bajtársi igaz szerencsekívánatainkat. A budapesti önkéntes mentőegyesület: gróf Karácsonyi Jenő v. b. t. t. elnök, Kovács Aladár dr. igazgató.

A tizezredik segélyben részesített egyén Makai György sebesült népfőlkelő volt, akit a Kárpátokban folyó harcokból, Galicia területéről szállítottak Debrecenbe. Az állomáson a mentők vették gondozásba a sebesült népfőlkelőt, majd bevitték az egyik tartalék-kórházba és mivel ő volt a tizezredik páciensük, meg is ajándékozták szivarral.

A laktanyában este házi ünnepséget tartottak a derék mentők a nevezetes esemény alkalmából.

=Tisza nemzetiségi akciója. A brassói Destepatea vezető helyen méltatja Tisza István gróf miniszterelnök Metianu János nagy-szebeni érsek-metropolitához intézett levelének jelentőségét. Örvendetes — írja a brassói román lap — és a megértés politikájának áldásos következményei szempontjából fölötte bizalmat keltő, hogy a miniszterelnök román népiink loyálisát, polgári és katonai érényeit kategorikus nyíltsággal elismeri és dicséri. A miniszterelnök nyílt vallomása a román népnél meleg viszhangra talál. A román nép megértést óhajt az ország kormányzóival és a többi nemzetiségekkel.



Korona-
Passage

Telefon
3-28.

Ma utoljára!

A KERESZTES HÁBORU
Történelmi dráma 3 felvonásban.

A FÁTYOLTÁNCOS NO
Társadalmi dráma 3 felvonásban.

HÁBORUS AKTUALITÁSOK
Mozgófényképek a mai világháborúból.

FELESÉG ANYÓS NÉLKÜL
Kacagató jelenetek.

Előadások este 6 órától folytatódó bemenettel.

Rendés helyárak.

— **A város jog- és pénzügyi bizottsága** holnap, kedden délután 4 órakor a városháza kistanácsstermében ülést tart, amelynek főbb tárgyai: Belügyminiszteri leirat a gazdasági és kulturtanácsnoki állások betöltéséhez megkívánandó minősítés megváltoztatása és egy gazdasági intézői állás szervezése tárgyában kelt közgyűlési határozat jóváhagyásáról. — Székesfehérvár törvényhatóságának átirata az általános drágaság enyhítése érdekében az országgyűlés képviselőházához és a kormányhoz intézett feliratának pártolása iránt s ezzel kapcsolatosan jelentés a közlélmény javítása érdekében tett tanácsai intézkedésekről. — Felelőszók és kérvények.

— **A tábori pap levele.** Wass Antal temesvári segédlelkész, Szabolcska Mihály derekkáplánja, a mozgósítás első napja óta a debreceni 39-es kálvinista bakák regimentspátere. Ott jár a hős fiúk nyomában augusztus eleje óta a galíciai harcmezőn, lelkesíti, ha kell, vigasztalja őket.

Több ízben küldött már hírt magáról a bátor katonapap. Most azonban nagy panaszszal küldötte levelét Uray Sándor debreceni református lelkészhez. Egy ütközet után elveszett és megsemmisült minden papi felszerelése: palástja, bibliája, urasztalai készlete, imádságos könyve. Levele végén pedig megjegyzi, hogy a lelkes debreceni közönség nem adna-e össze neki papi felszerelésre valót? — Hiszen az ő fia, akiknek lelki gondjait hordja, mind debreceniek, vagy hajdumegyeciek. — Aztán itt van az áldott Advent, szent Karácsony, szeretne fiainak uralmi szent vacsorát osztani.

A Wass Antal kérés szava nem maradt visszhang nélkül. **Baltazár** Dezső dr. püspök palástot ajándékozott részére, egy pár buzgó urhölgy urasztalait terítőt ígért. És most a nagyközönségen van a sor! Akinek szíve megmozdul e kérés szóra: juttassa el adományát a Kossuth-utcai (75. szám) parókhiára, melyből kelyhet és bibliát vegyenek a 39-es bakák lelki gondozása számára.

— **A Gyáriparos Szövetség debreceni fiókja** holnap, kedden délután 6 órakor a kereskedelmi Csarnokban ülést tart, melynek tárgyai: Kirchner altábornagy, a hadsegélyző hivatal vezetőjének leirata. — A negyedik moratorium-rendelet.

— **A Vöröskereszt orgonahangversenyének sikere.** A Vöröskereszt Egylet elnöksége ez uton is hálás köszönetét nyilvánítja S. a s s Béláné és P. Nagy Zoltánné urnőknek, kik fáradságot nem ismerve, lelkesedéssel rendezték az orgonahangversenyt, mely az egyesületnek 838 korona 72 fillért tisztán jövedelmezett. Ezuton mondunk továbbá köszönetet az összes szereplőknek, — fogadják beteg katonáink nevében is hálánkat. — A Vöröskereszt Egylet elnöksége.

— **Dungyverszky malma leégett.** Szabadkáról jelentik, hogy **Dungyverszky** Lázárnak, az ismert bácskai nábobnak India községben levő gözmalma, amely a délvidék egyik legnagyobb gözmalma volt, teljesen leégett. — Valószínűnek tartják, hogy a tüzet **gyújtogatás okozta.**

— **Caillaux** francia miniszter és neje általában politikai küldetéssel külföldre utaztak. Küldetésük — ha ugyan van — aligha fog eredménnyel járni. Nagy diadallal járja be azonban az egész világot szenzációs perük után készült filmdráma a **Maitresse**. Ez természetesen is, mert a világhírű Pasquali gyár valódi műremeket alkotott ezzel a darabbal, másrészt a **Maitresse** főszerepeit a gyönyörű **Petersen** kisasszony és világ legszebb, legdaliásabb színésze, **Gustavo Serene** játsza. Ugy értesülünk, hogy legközelebb a debreceni közönség is gyönyörködhetik a **Maitresse** érdekfeszítő cselekményeiben és híres színészeinek művészi játékában.

— **Az eddig megjelent összes veszteségi** lajstromok kiadóhivatalunkban kaphatók.

A debreceni segítő-akció

A gyermekmenhely karácsonyfája

Az állami gyermekmenhely és a patronage egyesületnek mintegy 800 gyermeke részére karácsony ünnepe alkalmából évről-évre karácsonyfát állítanak fel. A patronázs-egyesület a karácsonyfát most is felállítja, a befolyó adományokért azonban most a gyermekeknek nem édességeket vesz, hanem az adományokat, mint a gyermekek ajándékát, a hadbavonult katonák részére ajándékok beszerzésére fordítja. A vezetőség a nemes célra való adakozásra kéri fel a közönséget; a nyilvános gyűjtésre a polgármester november hó 20-tól december hó 24-ig engedélyt adott.

Téli ruhát a katonáknak

A Hadsegélyző Hivatal a következő sorokat intézi a közönséghez: A nagyközönség nemesen érző jó szívéhez fordul a Hadsegélyző Hivatal, amidőn ismételen kéri a háborúba vonuló katonák számára meleg holmik és pedig: alsónadrág, ing és kapca lehető leggyorsabb eljuttatását. Megújítja a Hadsegélyző Hivatal ezen kérését a nagyközönséggel szemben azért, mert éppen a napokban indul Debrecenből két század honvéd a déli harctérre éppen olyan helyre, ahol legjobban érzik meg eddigi hiányos vékony öltözetük mellett az időjárás zordonságát. Amidőn kérésünknek a lehető leggyorsabb teljesítésére kérjük a nagyközönséget, tesszük ezt abban a tudatban, hogy meghallgatja felszólításunkat és a legrovidebb idő alatt eleget tesz óhajításunknak.

A hadsegélyző hivatal az érdekeltek szíves tudomására hozza, hogy pamut ismét kapható, esetleg telefonon is megrendelhető (1307. sz.) 8 korona egységárban a főispáni titkári hivatalban.

Vidékről
apróhirdetéseket legelőszórbóbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szövegén elfér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben esatolandó.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással nem szolgátnak

Jellegős leveleket
csakis kell igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

A Debreceni Független Ujság
telefon száma:
Szerkesztőség 3-39
Kiadóhivatal 3-39 és 18
Nyomda 18

DEUTSCH-
üzletekben tessékni val. **Andrásey** val. írás val és szöveg valas írtól turó mindennap kapható.

SZEVEDI PAPRIKA-
különlégességek óriási raktára **J. INDENFELD J. JENO** fűszer- és gvarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Lucerna
mintegy 40 mm. eladó Postakertben, Gyár-utca 11. sz. a.

Faluvs Károly
polgári és katonai cipész Debrecen, Csapó-u. 41. Érték után készílek tiszt uraknak és egyéves önkénteseknek cipőt és csizmát szabályszerűen. — Raktáron tartok mihelyben készült legiobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

Zománc
címtábla megrendelhető **Hoffman és Kronovitz** cégnél Piac-u. 49.

Szónvignetta
ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt

Tábori borítékok
2 filléjjel kaphatók a kiadóhivatalban.

Képes
harci da ok többféle szöveggel viszonteladónak nagy kedvezményen. — Megrendelhető Debrecen'en, Piac utca 49. sz. alatt, I. udvar I-ső első emelet, könyvkiadóhivatalban.

Lakbörleti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

Petroleumkályhák!
Iroda, üzlet, raktár és kloset fűtésre igen alkalmas. Kapható Magyar Fém és Lámpaárugyár Részvénytársaságnál Debreczen, Piac-utca 85. Árjegyzék díjmentesen.

Géza!
Lehetetlen átvennem a levelet. Szólhatott volna alkalmilag. Irjon a házhoz ajánlva e héten, kizárólagosan kezembe.

Két
használt zongorát, egy írógépet keres a Kálvinium. Ajánlatok egyetemi rektori irodába adandók.

Makulatur papiros
kapható a kiadóban.

Kapucédulák
bármilyen felirással kaphatók a kiadóban.

ELADÓ

vagy
bérbe kiadó

egy jó forgalmu

lakatos-

katonaszághoz bevonulás vegott.

Pacsirta-u. 47.

2-3
uri embert

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

Elcsott és sebesült

NEMZET HŐSEI KÉPES ARCKÉP-FÜZETJE

megérkezett.

Kapható 10 fillérről

PIACZ-U. 49.
szám alatt Papp M-nél, I-ső emeleten.

URANIA
Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Ma utoljára!
A FÉRJ.
Társadalmi dráma 2 felvonásban.
SIKERRŐL-SIKERRE.
Életkép 2 felvonásban.
HÁBORUS HIRADÓ.
Legújabb harctéri felvételek.
A furfangos Duol bácsi. Kacagató jelenetek.
A futurista. Bohózat.
Vizesések Georgiában. Látványos.
Eldadások este 6 órától folytatódagos bemenettel.
Rendes helyárak.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt megbízhatóbb hatású háziszer a
PALMA
Próbaveg 40 fillér.
Kapható:
Dr. Szelényi Árpád
gyógyszerésznél
Debreczen, Piac-utca 30. sz.

DONOGÁN ÉS SOMOGSSY
DEBRECZEN. Kistemplombazár

Őszi és téli divatkelme-ujdonságok
Flanellek ↔ Mosóvelecek
NAGY RAKTÁRA